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Игры с рисунками
Чем счастливые дети обычно занимаются дома?
 Или играют, или рисуют.
 А если совместить эти два их излюбленных времяпрепровождения? Тут и психологу ходить не надо – ясно, дело беспроигрышное!

Все предлагаемые игры и творческие задания придуманы взрослыми в соавторстве с детьми. Они легки в организации и проведении, ведь для них обязательно лишь наличие рисунков и зрителей. Игры с рисунками прекрасно подходят для проведения семейных праздников.
1. «Угадайка»

Ход игры: поиск детьми рисунка, соответствующего словесному описанию педагога или родителя, т. е. взрослого.

2. «Знайка»

Ход игры: среди детей выбирается «Знайка». Он встает около мольберта с собственной картиной. Ребята по очереди задают автору вопросы, на которые он должен дать точный ответ. Например: Какое время года на картине? Какого цвета платье у девочки? и т. д. 
3. «Путаница»
Ход игры: к мольберту прикрепляется картина. Ее автор становится так, чтобы ему не было видно рисунка. Дети по очереди пытаются запутать автора, который должен определить и исправить «ошибку». Например, ребенок говорит: «На твоей картине небо темно-синее». Маленький художник должен вспомнить, какого цвета у него на рисунке небо, и ответить: «Нет, небо на моей картине розовое и голубое».
4. «Музыкальная загадка»

Ход игры: детям предлагается прослушать музыкальный фрагмент и по нему определить загаданную взрослым картину.
5. «Аудиозагадка» (в исполнении ребенка или взрослого)
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Ход игры: участникам игры праздника предлагаются аудио-рассказы детей о своих картинах на тему, например, «Кошки». По имеющемуся в рассказе описанию надо найти картину и по голосу определить ее автора.
6. «Радость и грусть»

Ход игры: исходя из цветовой гаммы рисунков, 
разложить их на две группы – 

«радость» и «грусть».
